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7. Ubungsblatt zur
wEinfiilhrung in die Stochastik*

Lésung zur Aufgabe 26
(a) Fir < 0ist F(z) =0. Falls 0 < x <1 erhalten wir

F(m):/j f(t)dt:/jédt:llo-ﬁ.

Fiir den Fall > 1 erhélt man entsprechend

x 1 T
F(q:):/_ f(t)dt:/o f(t)dt+/1 f(t)dt:l—lo%.

Insgesamt ergibt dies:

0 , falls x < 0
F(x) = 1—101:2 yfalls 0 <z <1
1— -2
10-z

(b) In der Skizze sieht man, dass aus F(VaR) = 0,05 folgt, dass 0 < VaR < 1.

Somit
2
F(var) = YU L o5
10
1
= VaR?>=0,5= 5
_ 1
Also VaR = ot
(c) Es gilt
1
a 2|73 /2 1
u u
X < VaF] /5 =0, T 0 T2 f
0
15 _
= PIX >VaR] =1~ P(X <VaR) = - = 95%.

22. Juni 2009

(3 Punkte)

Anschaulich ist VaR somit der Wert, der mit 95 % Wahrscheinlichkeit iiberschritten wird.
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Abbildung 1: Abbildung zur Losung von Aufgabe 26 a).

Losung zur Aufgabe 27 (3 Punkte)

Sind 14, 15 unabhéngig, so folgt:

Vor.
P[A,B] = P[1a € {1},15 € {1}] =" P[la € {1}]- P[1p € {1}] = P[A] - P[B].

Sei jetzt A, B unabhéngig. Fiir Mengen C € A, D € B gilt:
0 falls 0,1 ¢ D
C fallsleD,0¢ D
Cce fir0eD,1¢D
Q fir0,1€D

1c'(D) =

und somit 1,1 (D) € {0,C, C¢,Q}.
Fiir 1,1(C1) € {0,Q} oder 15'(C2) € {0,Q} ist die Behauptung trivial. Denn gilt beispielsweise
14(C1)~t = Q, so folgt

Pllae Cy,1peCy] = P[QNBY(Cy)] = P[B~HC)]
= 1-P[lp e Cy)=P(Q)-P[lp e Cy])=Pl[ly € Ci]- P[lp € Cs].

Wegen A°N B = B\ (AN B) folgt zunichst
P[A°N B] - P[B\ (AN B)| = P[B] — P[AN B]
B wnabhingle gy prA]. plB] = P[B]- (1 — P|A]) = P[B] - P[A°].

Aus der Unabhéngigketi von A, B folgt also die Unabhéngigkeit von A° B und aus Symmetrie-
griinden die Unabhéngigkeit von A, B€. Ist aber A, B¢ unabhéingig folgt jetzt unmittelbar, dass
auch A€, B¢ unabhingig ist.
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Durch Abarbeiten der verbleibenden Moglichkeiten folgt daraus die Behauptung. Exemplarisch
zeigen wir hier den Fall 1,1(Cy) = A%, 151(Co) =

Plla€Ci,15€Cy) = P, (Ch),15'(Cy)] = P[A%, BY] 2 P[A°] - P|B"
= P[1;'(C1)]- P[15'(Cy)] = P[1a € C1] - Pllp € Cy).

Lésung zur Aufgabe 28 (3 Punkte)
Fiir £ > 0 gilt

n\ n! B (n—1)! B (n—1)! _ (n—-1
k<k> R T e )=k =Dl — 1= (k= 1)) _”<k_1>'

Da X eine diskrete Zufallsvariable mit Z&hldichte

{(Z)Pk(l —p)"*F falls0<k<n
Pk =
0 , sonst

ist, gilt nach Vorlesung
o0 n n
EX = i — k1 _ . \n—k
> ke Zk<k>p (1-p)
k=0 k=0
k k—1
n—1 n—1
_ "Z < ) k+1 (1— p)nf(kJrl) _ ”PZ < B >pk(1 _p)nflfk

= :np(p+(1— p)" " =np.
Die Zufallsvariabel Y hat die Zahldichte

{),;],Cexp(—/\)  falls 0 < k
PE=19
0 , sonst

Somit folgt

EY = Zk pkuk exp A)

= exp(=A)A

Losung zur Aufgabe 29 (3 Punkte)
Es gilt
10 , falls —30 <z <30
h(z +30) = ¢ 2430 falls 30 < x < 570
800, falls x > 570
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Da X exponentialverteilt mit Parameter A ist (also stetig verteilt), gilt nach der Vorlesung
B(h(X +30)) = /h(a: +30) - f(z)dx
= /000 h(z + 30) A exp(—Az)dx

30 570 0
= / 10 e M dg + / ﬂ)\e_/\xdx—i- / 800 e M dx
0 3 5

0 6 70
_ 10 6730)\ N 1 . 606—30>\ 4 6—30)\ o 6006—570>\ o 6—57(])\
6 A
+ lim 800 - (—e—Ac+ e~ 77)
CcC—00

_ i —30A 7570>\_i —570\ —570\
= 1O+6)\ e 100 - e i e +800-¢ .



